
Министерство науки и высшего образования РФ 

Федеральное государственное бюджетное образовательное 

учреждение высшего образования 

«Заполярный государственный университет им. Н.М. Федоровского»  

ЗГУ 

 

 

 

 

 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ1  

по дисциплине 

 

«Макроэкономика (продвинутый уровень)»  

 

 

 
Факультет: электроэнергетики, экономики и управления (ФЭЭиУ) 

Направление подготовки: 38.04.01 «Экономика» 

Направленность (профиль): Финансы и инвестиции предприятий 
 

Уровень образования: магистратура 

Кафедра «Экономика, менеджмент и организация производства» 
                                                                         наименование кафедры  

 

 
 

 

 

Разработчик ФОС: 

к.э.н.    Трифонов Е. В. 
(должность, степень, ученое звание)  (подпись)  (ФИО) 

 

 

Оценочные материалы по дисциплине рассмотрены и одобрены на заседании 

кафедры, протокол № 9 от 27.04.2022 г. 

Заведующий кафедрой                                  А.И. Монич 

                                                 
1 В данном документе представлены типовые оценочные средства. Полный комплект 

оценочных средств, включающий все варианты заданий (тестов, контрольных работ и др.), 

предлагаемых обучающемуся, хранится на кафедре в бумажном и электронном виде.     

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Игнатенко Виталий Иванович
Должность: Проректор по образовательной деятельности и молодежной политике
Дата подписания: 17.01.2024 12:09:41
Уникальный программный ключ:
a49ae343af5448d45d7e3e1e499659da8109ba78



2 

 

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), 

           соотнесенных с планируемыми результатами образовательной программы 

 

Таблица 1 – Компетенции и индикаторы их достижения 

 

Код и наименование компетенции   Индикаторы достижения 

Профессиональные компетенции 

ПК-1 Способен анализировать 

финансовые операции в организации 

(подразделении) и выявлять факторы, 

определяющие финансовые 

показатели 

ПК-1.2 Выявляет влияние изменения 

социально-экономических показателей 

общества на финансовые показатели 

организации (подразделения) 

ПК-2 

Способен осуществлять управление 

инвестиционными проектами 

ПК-2.2 Проводит исследования и разработку 

перспективных методов, моделей и механизмов 

организации и управления проектами 

 

Таблица 2 – Паспорт фонда оценочных средств 

 

Контролируемые 

разделы (темы) 

дисциплины 

Формируемая 

компетенция 

Наименование 

оценочного 

средства 

Показатели 

оценки 

Предмет, метод и 

содержание дисциплины. 

ПК-1.2; ПК-2.2 Тестовое задание Есть/нет,  

решение теста 

Национальная экономика. 

Потребление, сбережения, 

инвестиции.  

ПК-1.1; ПК-2.2 Практическая 

работа 

Решение задачи 

Макроэкономическое 

равновесие. 

Макроэкономическая 

нестабильность: 

экономические циклы и 

кризисы.  

ПК-1.1; ПК-2.2 Практическая 

работа 

Решение задачи 

Макроэкономическая 

нестабильность: занятость, 

безработица, инфляция. 

Социальная политика 

государства. 

ПК-1.1; ПК-2.2 Тестовое задание Есть/нет,  

решение теста 

Налоги, налоговая система 

и налоговая политика 

государства. Кредитно-

банковская система и 

денежно-кредитная 

политика государства.  

ПК-1.1; ПК-2.2 Практическая 

работа 

Решение задачи 

Рынок ценных бумаг.  ПК-1.1; ПК-2.2 Тестовое задание Есть/нет,  
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решение теста 

Экономический рост. 

Мировая экономика и 

мировое хозяйство. 

ПК-1.1; ПК-2.2 Практическая 

работа 

Решение задачи 

Экзамен (очная, заочная 

форма обучения) 
ПК-1.1; ПК-2.2 Итоговый тест Решение 

тестового 

задания 

 

1 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, 

умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующие процесс 

формирования компетенций 
 

Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности, представлены в виде технологической карты 

дисциплины (таблица 3). 

 

Таблица 3 – Технологическая карта 

 

 
Наименование  

оценочного средства 
Сроки 

выполнения 
Шкала 

оценивания 
Критерии  

оценивания 

Промежуточная аттестация в форме «Экзамен»  

 Итоговый тест Академический 
час 

от 0 до 5 балов 
по критериям 

Оценка 
 от 2 до 5 

ИТОГО: - ___ баллов - 
 

 

Критерии выставления оценки по 4-балльной шкале оценивания для экзамена 

или «зачтено с «оценкой»:  

- оценки «отлично» заслуживает обучающийся, обнаруживший всесторонние, 

глубокие знания учебного материала и умение свободно выполнять задания, 

предусмотренные программой; изучивший основную литературу и знакомый с 

дополнительной литературой, рекомендованной программой обучения; безупречно 

отвечавший не только на вопросы билета, но и на дополнительные вопросы; проявивший 

творческие способности в использовании учебного материала;  

- оценки «хорошо» заслуживает обучающийся, обнаруживший полные знания 

учебного материала, успешно выполнивший предусмотренные программой задания, 

изучивший основную литературу, отвечавший на все вопросы билета;  

- оценки «удовлетворительно» заслуживает обучающийся, обнаруживший знания в 

объёме, необходимом для дальнейшей учёбы и работы по профессии, справившийся с 

выполнением заданий, знакомый с основной литературой, допустивший погрешности в 

ответе и при выполнении заданий, но обладающий достаточными знаниями для их 

устранения под руководством преподавателя; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, обнаружившему 

пробелы в знаниях основного учебного материала, допустившему принципиальные ошибки 

в выполнении предусмотренных рабочей программой заданий, которые не позволят ему 

продолжить обучение без дополнительных занятий по соответствующей дисциплине. 
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2 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для 

оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности                  

характеризующие процесс формирования компетенций в ходе освоения 

образовательной программы 

 

2.1 Задания для текущего контроля успеваемости 

 

Тестовое задание 

Вопрос 1.  Общественное воспроизводство: 

a. предполагает изучение экономики в динамике; 

b. предполагает изучение экономики как непрерывно повторяющегося процесса; 

c. процесс производства, распределения, обмена и потребления; 

d. все ответы неверны. 

Вопрос 2.   Верно или неверно: 

1. Для современной экономики характерен рост непроизводственной сферы - да 

2. Общественное воспроизводство бывает только расширенным - нет 

3. Макроэкономика изучает формы государственного регулирования экономики и 

процессы производства на уровне предприятия - нет 

7. Структура российской экономики отличается от структуры стран с рыночной 

экономикой - да 

Вопрос 3.   Макроэкономические цели: 

a. достигаются автоматически; 

b. всегда совпадают; 

c. неизмеримы количественно; 

d. часто противоречат друг другу. 

Вопрос 4.   Верно или неверно: 

1. Достижение цели стабильных цен не противоречит возможности определенных темпов 

инфляции - да 

2. Существование отрицательного сальдо внешнеторгового баланса является 

нежелательным для национальной экономики - да 

3. Существование безработицы имеет только отрицательные последствия для 

национальной экономики - нет 

Вопрос 5.   Рост государственных трансфертов (пенсий, пособий и т.д.) приведет: 

a. к сдвигу вправо кривой совокупного спроса; 

b. сдвигу влево кривой совокупного спроса; 

c. сдвигу вправо краткосрочной кривой совокупного предложения; 

d. сдвигу влево краткосрочной кривой совокупного предложения. 
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Вопрос 6.   Нарушение макроэкономического равновесия на промежуточном отрезке 

кривой совокупного предложение приведет: 

a. к изменению уровня цен без изменения объема производства; 

b. к изменению объема производства без изменения уровня цен; 

c. к изменению и объема производства и уровня цен; 

d. к неизменности и объема производства и уровня цен. 

Вопрос 7.   Более предпочтительным значением мультипликатора инвестиций для 

национальной экономики является: 

a. 4; 

b. 3; 

c. 0; 

d. 1; 

e. 0,5. 

Вопрос 8.   Для ликвидации рецессионного разрыва государство должно проводить 

политику, направленную: 

a. на стимулирование сбережений; 

b. на стимулирование потребительских расходов; 

c. на сокращение государственных расходов; 

d. на ограничение денежной массы. 

Вопрос 9.   В функции налогов не входит: 

a. перераспределение доходов в обществе; 

b. формирование доходов государственного бюджета; 

c. регулирование хозяйственной деятельности; 

d. перераспределение денежных средств между отраслями экономики 

Вопрос 10.   Какой из перечисленных налогов оплачивает потребитель? 

a. подоходный налог с физических лиц; 

b. налог на прибыль предприятий; 

c. налог на добавленную стоимость; 

d. налог на недвижимость. 

Вопрос 10.   Применяемый налог относится к прогрессивным, если величина налоговой 

ставки: 

a. не меняется при изменении дохода; 

b. повышается с ростом дохода; 

c. снижается с ростом дохода; 

d. не меняется при увеличении дохода. 

Вопрос 11.    Наибольшая доля расходов государственного бюджета приходится на: 

a. государственное управление; 

b. финансирование сельского хозяйства; 

c. финансирование промышленности, энергетики, строительства; 

d. обслуживание государственного долга. 
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Вопрос 12.    Согласно современной концепции бюджетного регулирования: 

a. необходимо ежегодно обеспечивать сбалансированность бюджета; 

b. даже небольшой бюджетный дефицит является негативным явлением; 

c. приоритетной целью является достижение макроэкономической стабильности; 

d. сбалансированность бюджета достигается в течение экономического цикла. 

Вопрос 13.    К встроенным стабилизаторам недискреционной фискальной политики не 

относятся: 

a. прогрессивные налоги; 

b. социальные выплаты; 

c. программы по поддержанию малоимущих слоев населения; 

d. регрессивные налоги 

Вопрос 14.    К инструментам фискальной политики относится: 

a. увеличение нормы обязательных резервов; 

b. продажа государственных ценных бумаг на открытом рынке; 

c. распределение утвержденного объема государственных расходов по статьям 

бюджета; 

d. повышение размера минимальной заработной платы. 

 

Практическая работа 

 

Задача 1. Определите стоимость основных фондов по следующим данным (млн. руб.): 

здания и сооружения - 50000; станки и оборудование - 13000; инструменты сроком 

службы более года - 17000; средства вычислительной техники - 4000; сырье и материалы - 

6800; тара и тарные материалы - 920. 

 

Задача 2. Определите ВВП, исчисленный производственным методом: рыночная цена 

выпущенной продукции - 2000; текущие материальные издержки - 800; амортизационные 

отчисления - 200; косвенные налоги на товары и услуги - 300; государственные субсидии 

на их производство - 200. 

 

Задача 3. Мультипликатор государственных расходов равен 2. Как изменится ВВП при 

повышении государственных расходов на 200 тыс. руб.? 

Задача 4. Дилер приобрел на фондовой бирже опцион на фьючерс на продажу в течение 

двух недель 400 казначейских обязательств по цене 280 долл. за штуку. Стоимость 

опциона (величина выплаченной премии) составляет 4000 долл. Какие действия 

предпримет дилер, если в течение этого срока цена казначейского обязательства имела 

минимальное значение: 

а) 285 долл 

б) 275 долл 

в) 265 долл? 

Подсчитайте прибыли (убытки) дилера в каждом случае. 
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2.2 Задания для промежуточного контроля по дисциплине (экзамен) 

 

Вопросы к экзамену: 

1. Валовой внутренний продукт и его определение. Конечные и промежуточные 

продукты. Добавленная стоимость. 

2. Измерение ВВП по расходам на покупку товаров и услуг. 

3. Измерение ВВП по доходам, полученным в процессе производства товаров и услуг. 

4. Валовой национальный продукт и его отличие от валового внутреннего продукта. 

Чистый национальный продукт. 

5. Национальный доход. Личный доход. Располагаемый доход. 

6. Индекс потребительских цен. Индекс цен (дефлятор) ВВП. Номинальный и 

реальный ВВП. 

7. Национальное богатство. Структура национальной экономики. 

8. Доходы населения и источники их формирования. Номинальный и реальный доход.  

          9. Функциональное и персональное распределение доходов. Кривая Лоренца. 

Коэффициент Джини. 

10. Причины неравенства в распределении доходов. Принципы социальной 

справедливости. Особенности распределения дохода в современной России. 

11. Уровень жизни и его показатели. Прожиточный минимум и его определение. 

12. Структура расходов семей. Закон Энгеля. 

13. Роль государства в повышении эффективности действия рыночного механизма. 

14. Экономические функции правительства. Роль государства в перераспределении 

дохода и стабилизации экономики. 

15. Роль государства в перераспределении ресурсов. Издержки и выгоды внешнего 

эффекта. Общественные блага. 

16. Совокупный спрос. Кривая совокупного спроса. Факторы, влияющие на 

совокупный спрос в экономике. 

         17.  Совокупное предложение. Кривая совокупного предложения. Неценовые 

факторы   совокупного предложения. 

18. Равновесный уровень цен и равновесный реальный объем национального 

производства. Последствия изменения совокупного спроса и совокупного предложения в 

экономике. 

19. Экономический цикл и его фазы. Причины циклического развития экономики.  

20. Безработица  и  ее типы.  Полная занятость  и  естественный уровень  безработицы. 

Социально-экономические последствия безработицы.   

21. Сущность и измерение инфляции. Виды инфляции. 

22. Инфляция спроса: ее причины и механизм действия. 

23. Инфляция издержек: ее причины и механизм действия. 

24. Социально-экономические последствия инфляции. Антиинфляционные меры. 

25. Деньги. Ликвидность денег. Денежное обращение. Системы денежного обращения. 

26. Предложение денег. Денежные агрегаты и их виды. Источники предложения денег. 

27. Спрос на деньги. Спрос на деньги для сделок и со стороны активов.  

28. Кривые спроса и предложения денег. Равновесие на денежном рынке. 

Экспансионистская и рестриктивная денежная политика. 

29. Сущность и формы кредита. Принципы кредитования. Функции кредита. 

30. Кредитная система России. Центральный банк и его функции.  

31. Норма обязательных резервов и учетная ставка процента. 

32. Коммерческие банки и их функции. Роль коммерческих банков в создании новых 

денег. Банковский мультипликатор. 

33. Сущность, основные черты и функции финансов. Финансовая система и 

финансовая политика. 

34. Государственный бюджет, его доходы и расходы. Бюджетная система России. 

35. Дефицит государственного бюджета. Источники финансирования бюджетного 
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дефицита. 

36. Государственный долг. Внутренний и внешний долг России. 

37. Классическая школа экономической теории. Закон Сэя. Классическая теория о 

равенстве сбережений и инвестиций. 

38. Кейнсианская модель макроэкономического равновесия. Роль совокупного спроса в 

достижении макроэкономического равновесия.  

39. Монетаристская теория. 

40. Теория экономики предложения. 

41. Экономический рост и его измерение. Типы и факторы экономического роста.  

42. Теории экономического роста. Золотое правило накопления капитала. 

         43.  Причины и роль международной торговли. Абсолютное и сравнительное 

преимущество.  

44.  Торговый баланс. Условия торговли. Влияние внешней торговли на 

макроэкономическое равновесие. 

45. Внешняя торговля России, ее структура и проблемы развития. 

46. Валюта и валютный курс. Фиксированный и плавающий курсы валют. Паритет 

покупательной способности. Девальвация и ревальвация валют.  

47. Развитие мировой валютной системы. Современная валютная система.  

48. Международный валютный фонд. Европейская валютная система. Международные 

валюты: СДР, ЭКЮ, ЕВРО.  

49. Объективные основы интернационализации хозяйственной жизни и экономической 

интеграции. Европейский Союз. Россия и европейская экономическая интеграция. 

50. Экономическое мышление. Трудности рационального экономического мышления. 

 

Итоговый тест 

ОЦЕНОЧНОЕ СРЕДСТВО 

(тестирование) 

Контролируе

мая 

компетенция 

1. Какая из ниже перечисленных переменных относится к переменной 

запаса? 

а) темп инфляции в 2009 году; 

б) средний уровень безработицы в Российской Федерации в 2014 году; 

в) объем золотовалютных резервов России на 01.01.2012; 

г) сбережения домохозяйств как разница между доходами и расходами в 

единицу времени. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

2. Какой из указанных видов расходов или доходов включается в ВВП 

данного года: 

а) стипендия студента дневного отделения; 

б) покупка акций нефтяной компании; 

в) государственные субсидии частной фирме; 

г) государственные закупки автомобилей для нужд муниципалитета. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

3. Покупка семьей нового дома за городом отразится на величине: 

а) расходов на покупку потребительских товаров длительного пользования; 

б) государственных расходов; 

в) чистого экспорта; 

г) инвестиционных расходов. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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4. Что из перечисленного ниже НЕ относится к инъекциям в национальном 

доходе? 

а) пособия по безработице; 

б) подоходный налог, уплаченный домохозяйствами; 

в) деньги, потраченные государством на строительство дорог и мостов; 

г) деньги, заплаченные иностранным туристом в Москве за посещение 

Третьяковской галереи. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

5. Китайская компания производит товар в России, это: 

а) увеличит ВНД Китая и ВВП России; 

б) увеличит ВВП Китая и ВНД России; 

в) увеличит и ВНД, и ВВП Китая; 

г) увеличит и ВВП, и ВНД России. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

6. Что из перечисленного является частью располагаемого личного дохода 

домохозяйств, но не учитывается при расчете валового национального 

дохода: 

а) стоимость потребленного основного капитала; 

б) заработная плата наемных работников; 

в) часть прибыли, выплаченная в виде дивидендов; 

г) пенсии. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

7. В 2012 г. номинальный ВВП некого государства составил 700 млрд. долл., 

а в 2013 году он составил 780 млрд. долл. В 2013 году экономический рост 

составил 2,5%. Дефлятор ВВП за 2013 год равен: 

а) 0,891; 

б) 1,087; 

в) 1,114; 

г) 1,142. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

8.  Валовые инвестиции в экономике составили 250 млрд. долл., бюджетный 

излишек был равен 15 млрд. долл. Величина экспорта равнялась 85 млрд. 

долл., а импорта – 70 млрд. долл. Величина частных сбережений равна: 

а) 280 млрд. долл.; 

б) 220 млрд. долл.; 

в) 250 млрд. долл.; 

г) 110 млрд. долл. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

9. Когда фактический объем выпуска превосходит планируемые расходы, то 

можно утверждать, что: 

а) растут запасы нереализованной продукции, а уровень выпуска будет 

снижаться; 

б) растут запасы нереализованной продукции, а уровень выпуска будет 

возрастать; 

в) запасы нереализованной продукции снижаются, и уровень выпуска будет 

снижаться; 

г) запасы нереализованной продукции снижаются, а уровень выпуска будет 

возрастать. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

10. Что из перечисленного ниже НЕВЕРНО? 

а) номинальный ВВП равен реальному ВВП, умноженному на дефлятор 

ВВП; 

б) увеличение государственных расходов на 10 д.ед. приводит к росту 

дохода на 10 д.ед.; 

в) увеличение аккордных налогов на 10 д.ед. сдвигает кривую планируемых 

расходов вниз менее чем на 10 д.ед.; 

г) нет неверного ответа. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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11. В закрытой экономике расходы осуществляются домашними 

хозяйствами, фирмами и правительством. Если совокупное предложение 

превышает совокупный спрос, то... 

а) сумма потребления и инвестиций равна сбережениям; 

б) сбережения равны инвестициям; 

в) сбережения превышают планируемые инвестиции; 

г) номинальный выпуск останется неизменным; 

д) планируемые инвестиции превышают сбережения; 

ПК-1.1; ПК-2.2 

12. Кривая совокупного предложения представляет собой зависимость 

между: 

а) уровнем цен и величиной потребляемого ВВП; 

б) уровнем цен и величиной планируемого реального ВВП; 

в) уровнями потенциального и фактического ВВП; 

г) уровнем цен и номинальным ВВП. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

13. Что из перечисленного ниже повлияет на увеличение совокупного 

спроса не так, как все остальное? 

а) увеличение ставки центрального банка; 

б) увеличение ставки НДФЛ; 

в) ожидание населением роста доходов в будущем; 

г) сокращение государственных расходов на оборону. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

14. Если экономика находится на «кейнсианском» отрезке кривой AS, 

увеличение государственных расходов вызовет... 

а) увеличение объемов выпуска и рост уровня цен; 

б) увеличение объемов выпуска, уровень цен не изменится; 

в) увеличение цен, объемы выпуска не изменятся; 

г) ни к чему из вышеперечисленного; 

д) возможно все вышеперечисленное. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

15. Что из перечисленного ниже не подходит для объяснения жесткости цен 

в сторону снижения? 

а) теория «издержек на меню»; 

б) концепция эффективной ставки заработной платы; 

в) существование долгосрочных контрактов по заработной плате; 

г) «эффект вытеснения»; 

д) опасения предприятиями ценовых войн. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

16. Предположим, что предельная склонность к потреблению равна 

0,75.Правительство сокращает государственные расходы на 240 д.ед. 

Прежде чем цены установятся, совокупный спрос: 

а) уменьшится на 60 д.ед.; 

б) увеличится на 720 д.ед.; 

в) уменьшится на 720 д.ед.; 

г) уменьшится на 960 д.ед. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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17. Каков будет объем сбережения, если предельная склонность к 

потреблению располагаемого дохода равна 0,8; Y=3000 д.ед.; ставка 

подоходного налога равна15%; трансферты равны 200 д.ед.; величина 

автономного потребления равна 250д.ед.? 

а) 154 д.ед; 

б) 300 д.ед.; 

в) 460 д.ед.; 

г) 1590 д.ед. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

18. Уровень равновесного национального дохода равен 1800 д.ед., его 

желаемый уровень – 2200 д.ед. Предельная склонность к потреблению 

составляет 0,75.Чтобы достичь желаемого уровня национального дохода, 

следует увеличить автономные расходы на... 

а) 80 д.ед.; 

б) 100 д.ед.; 

в) 300 д.ед.; 

г) 533 д.ед. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

19. Парадокс бережливости заключается в том, что... 

а) увеличение сбережений вызывает снижение равновесного дохода и 

уровня потребления, 

б) увеличение сбережений вызывает рост инвестиций; 

в) увеличение сбережений приводит к перераспределению дохода; 

г) увеличение сбережений приводит к росту мультипликатора автономных 

расходов. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

20. Равновесие на рынке денег в неоклассическом подходе достигается 

благодаря... 

а) установлению равновесного уровня цен; 

б) установлению равновесного уровня реальной процентной ставки; 

в) установлению равновесного уровня номинальной процентной ставки; 

г) установлению равновесия сбережений и инвестиций. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

21. Равновесие на рынке денег в кейнсианском подходе достигается 

благодаря... 

а) установлению равновесного уровня цен; 

б) установлению равновесного уровня реальной процентной ставки; 

в) установлению равновесия совокупного спроса и совокупного 

предложения; 

г) установлению равновесия сбережений и инвестиций. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

22. Уровень монетизации экономики определяется... 

а) отношением общей денежной массы к денежной базе; 

б) отношением агрегата М2 к агрегату М0; 

в) отношением денежного агрегата М2 к номинальному ВВП; 

г) отношением денежного агрегата М2 к реальному ВВП. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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23. Пусть спрос на наличность составляет 20% от суммы депозитов. Норма 

резервирования равна 0,1. Если Центральный банк решает расширить 

предложение денег на 320 млрд. руб., он должен: 

а) увеличить денежную базу на 320 млрд. руб.; 

б) уменьшить денежную базу на 75 млрд. руб.; 

в) увеличить денежную базу на 80 млрд. руб.; 

г) увеличить денежную базу на 96 млрд. руб. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

24. Норма обязательных резервов равна 0,05, избыточные резервы 

составляют 10% от депозитов. Частный сектор предпочитает делить деньги 

между наличностью и депозитами в соотношении 1:4. Центральный банк 

ставит целью увеличить денежную массу на 250 млрд. руб. В этом случае 

он должен: 

а) выкупить облигации на сумму 80 млрд. руб.; 

б) выкупить облигации на сумму 62,5 млрд. руб.; 

в) продать облигации на сумму 120 млрд. руб.; 

г) продать облигации на сумму 76 млрд. руб. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

25. Предположим, Центральный банк для поддержания валютного курса 

национальной денежной единицы вынужден осуществлять валютные 

интервенции на бирже. Какие операции ему следует проводить параллельно 

с этим, чтобы не происходило нежелательного изменения денежной массы 

в стране? 

а) повысить ставку рефинансирования; 

б) увеличить норму обязательных резервов; 

в) отозвать лицензии у финансово неустойчивых банков; 

г) покупать государственные облигации. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

26. Кривая LM... 

а) показывает, при каких сочетаниях реального процента и реального дохода 

достигается равновесие на рынке денег; 

б) сдвигается вправо-вниз под влиянием роста реального предложения 

денег; 

в) сдвигается вверх под влиянием увеличения уровня цен; 

г) все перечисленное верно. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

27. Кривая IS... 

а) показывает различные варианты равновесия инвестиций и сбережений; 

б) представляет собой различные сочетания реального дохода и реальной 

процентной ставки, при которых достигается равновесие совокупного 

спроса и совокупного предложения на рынке благ; 

в) сдвигается под влиянием фискальной политики, но на ее положение не 

влияет кредитно-денежная политика; 

г) верно б и в; 

д) верно а и б; 

е) все перечисленное верно. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

28. Если центральный банк увеличит ставку рефинансирования, 

а) кривая IS сместится вправо; 

б) кривая IS сместится влево; 

в) кривая LM сместится влево; 

г) кривая LM сместится вправо. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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29. Если правительство увеличит ставку подоходного налога, 

а) кривая IS сместится вправо и увеличит угол наклона (станет более 

крутой); 

б) кривая IS сместится вправо и уменьшит угол наклона (станет более 

пологой); 

в) кривая IS сместится влево и увеличит угол наклона (станет более крутой); 

г) кривая IS сместится влево и уменьшит угол наклона (станет более 

пологой); 

д) ставка подоходного налога не влияет на положение кривой IS. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

30. Кривая совокупного спроса выражает взаимосвязь между... 

а) уровнем цен и фактическими номинальными расходами; 

б) уровнем цен и планируемыми реальными расходами; 

в) ценами произведенного и потребленного ВВП; 

г) объемами произведенного и потребленного ВВП. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

31. Как изменился реальный валютный курс, если цены на отечественные 

товары выросли на 10%, цены на зарубежные аналоги выросли на 2%, а 

номинальный курс национальной валюты снизился на 5%? 

а) реальный валютный курс уменьшился на 3%; 

б) реальный валютный курс уменьшился на 7%; 

в) реальный валютный курс увеличился на 2,7%; 

г) реальный валютный курс увеличился на 13,2%. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

32. В каком случае в стране цены будут приближаться к мировым? 

а) при совершенной мобильности факторов производства; 

б) при совершенной мобильности товаров и услуг; 

в) при низкой доле неторгуемых товаров; 

г) все перечисленное верно. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

33. Если правительство некой малой страны, в которой действует режим 

плавающего валютного курса, решило увеличить налоги, то при прочих 

равных условиях следует ожидать... 

а) снижения курса национальной валюты; 

б) увеличения курса национальной валюты; 

в) увеличения чистого экспорта товаров и услуг; 

г) уменьшения чистого экспорта товаров и услуг; 

д) верно а и в; 

е) верно б и г. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

34. Если в стране с плавающим валютным курсом стоит задача увеличить 

темпы экономического роста, необходимо предпринять следующее: 

а) правительству - снизить налоги, 

б) правительству - увеличить государственные закупки товаров и услуг, 

в) центральному банку - снизить учетную ставку, 

г) все перечисленные меры будут эффективны. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

35. Если в стране с фиксированным валютным курсом стоит задача снизить 

темпы инфляции, необходимо предпринять следующее: 

а) правительству - увеличить налоги; 

б) правительству - увеличить государственные закупки товаров и услуг; 

в) центральному банку - снизить учетную ставку; 

г) центральному банку - увеличить норму обязательных резервов; 

д) будут эффективны меры а и г. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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36. Что из ниже перечисленного НЕ относится к причинам инфляции 

спроса? 

а) Дефицит государственного бюджета; 

б) Увеличение ставки НДС; 

в) Рост инфляционных ожиданий; 

г) Непредвиденные расходы, вызванные военными действиями или 

стихийными бедствиями; 

ПК-1.1; ПК-2.2 

37. Согласно монетаристской теории инфляции, главной причиной 

инфляции является... 

а) чрезмерное увеличение денежной массы; 

б) изменение относительных цен при переходе от административно-

командной к рыночной экономике; 

в) рост налогов; 

г) требование профсоюзов повысить заработную плату. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

38. Эффект Оливера-Танзи демонстрирует... 

а) снижение реальных налоговых в условиях инфляции, что отрицательно 

сказывается на финансах государства; 

б) увеличение номинальных доходов бюджета в условиях инфляции, что 

уменьшает дефицит государственного бюджета; 

в) обратную связь между ставкой заработной платы и уровнем занятости, а 

также фактически произведенным в стране реальным ВВП; 

г) влияние изменения валютного курса на денежную массу. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

39. Эффект Д. Патинкина демонстрирует... 

а) увеличение реальных налоговых поступлений в условиях инфляции, что 

положительно сказывается на финансах государства; 

б) увеличение номинальных доходов бюджета в условиях инфляции, что 

уменьшает дефицит государственного бюджета; 

в) обратную связь между ставкой заработной платы и уровнем занятости, а 

также фактически произведенным в стране реальным ВВП; 

г) влияние изменения валютного курса на денежную массу. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

40. «Голландская болезнь» в экономике – это ситуация, когда... 

а) снижение мировых цен на энергоносители вызывает падение курса 

национальной валюты и приводит к инфляции в стране; 

б) снижение курса национальной валюты приводит к импортируемой 

инфляции; 

в) повышение мировых цен на экспортируемые товары приводит к 

профициту бюджета и избыточной денежной массе в экономике; 

г) увеличение доходов от экспорта приводит к росту реального курса 

национальной валюты и снижает конкурентоспособность отечественного 

производства. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

41. Какая из перечисленных ниже переменных не является экзогенной в 

модели экономического роста Р. Солоу? 

а) капиталовооруженность эффективного труда; 

б) норма сбережения; 

в) норма выбытия капитала; 

г) темп роста населения; 

д) темп роста знаний. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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42. Что произойдет, если норма сбережения в модели Р. Солоу увеличится? 

а) устойчивый уровень капиталовооруженности станет больше; 

б) устойчивый уровень капиталовооруженности станет меньше; 

в) «золотой» уровень капиталовооруженности станет больше; 

г) «золотой» уровень капиталовооруженности станет меньше. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

43. Что произойдет, если норма выбытия капитала в модели Р. Солоу уве-

личится? 

а) устойчивый и «золотой» уровни капиталовооруженности увеличатся; 

б) устойчивый и «золотой» уровни капиталовооруженности уменьшатся; 

в) устойчивый уровень капиталовооруженности увеличится, а «золотой» 

уровень капиталовооруженности уменьшится; 

г) устойчивый уровень капиталовооруженности уменьшится, а «золотой» 

уровень капиталовооруженности увеличится. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

44. Фазе кризиса классического промышленного цикла не соответствует... 

а) увеличение запасов; 

б) уменьшение процентной ставки; 

в) увеличение темпов инфляции; 

г) уменьшение занятости. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

45. Что из нижеперечисленного не имеет отношения к определению 

предмета экономической теории?  

а) редкость блага;  

б) эффективное использование ресурсов;  

в) неограниченные производственные ресурсы;  

г) максимальное удовлетворение потребностей. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

46. Экономическая теория:  

а) пригодна для изучения всех экономических систем;  

б) пригодна для изучения лишь капиталистической системы 

хозяйствования;  

в) не может быть полезной при изучении экономических отношений, 

свойственных социализму;  

г) все предыдущие ответы неверны. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

47. Что такое экономическое благо?  

а) это товар, обладающий относительной редкостью;  

б) это все, что служит на пользу обществу;  

в) это всякий продукт, который может удовлетворять какую-либо 

потребность;  

г) это всякий товар, произведенный в экономике. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

48. Проблема редкости прямо относится:  

а) только к социалистической системе хозяйствования;  

б) только к периодам кризисов и разрушений;  

в) ко всем временам и всем экономическим формациям;  

г) только к странам третьего мира с низким уровнем благосостояния. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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49. Что из перечисленного изучает микроэкономика?  

а) ВНП;  

б) численность занятых в экономике;  

в) общий уровень цен;  

г) производство зерна и динамику его цены. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

50. Экономическая теория:  

а) не является наукой;  

б) не может предсказывать будущего, но может объяснить последствия 

определенных явлений в развитии экономики;  

в) занимается исключительно прогнозами развития экономических систем; 

г) включает положения, которые всегда принимаются всеми 

экономистами. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

51. Если исследуется экономика в целом, то это анализ:  

а) нормативный;  

б) микроэкономический;  

в) позитивный  

г) макроэкономический; 

ПК-1.1; ПК-2.2 

52. Общий уровень цен изучается в курсе:  

а) макроэкономики;  

б) микроэкономики;  

в) менеджмента;  

г) международных финансов. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

53. Если экономические проблемы решаются частично рынком, частично 

государством, то экономика:  

а) смешанная;  

б) рыночная;  

в) натуральная;  

г) командно-административная. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

54. Фундаментальная проблема, с которой сталкиваются все 

экономические системы, это:  

а) потребление;  

б) инвестиции;  

в) производство;  

г) редкость. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

55. Какая из проблем не изучается макроэкономической теорией?  

а) повышение ставок процента;  

б) приватизация угольной промышленности;  

в) рост ставки процента;  

г) управление государственным долгом. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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56. Что является преимуществом рыночной экономики?  

а) автоматическое приспособление производителей к спросу, а 

потребителей к предложению;  

б) отсутствие экологических проблем;  

в) равное распределение ресурсов между отраслями;  

г) нацеленность фирм, больше на рост, чем на прибыль. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

57. Что из перечисленного не относится к характеристикам рыночной 

экономики?  

а) частная собственность;  

б) конкуренция;  

в) централизованное планирование;  

г) свобода предпринимательского выбора. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

58. Капитал – один из факторов производства. Можно ли отнести к 

капиталу:  

а) ни деньги, ни акции, ни облигации не относятся к капиталу;  

б) деньги и ценные бумаги;  

в) только деньги;  

г) только ценные бумаги. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

59. Кривая производственных возможностей показывает:  

а) время, когда вступает в действие закон убывающей производительности;  

б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров;  

в) точные количества двух товаров, которые экономика намерена 

производить;  

г) альтернативную комбинацию товаров при наличии данного количества 

ресурсов. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

60. Какой из факторов прямо влияет на сдвиг кривой производственных 

возможностей вправо?  

а) рост населения трудоспособного возраста;  

б) рост доходов населения;  

в) инфляция;  

г) сокращение расходов на вооружение. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

61. Альтернативные издержки нового магазина – это:  

а) оплата его персонала;  

б) цена других товаров, производство которых принесено в жертву 

строительству этого магазина;  

в) изменение налоговой ставки, выплачиваемой из дохода магазина;  

г) процент за кредит, взятый магазином в банке. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

63. Изменение какого фактора не влияет на сдвиг кривой спроса?  

а) доход покупателей;  

б) численность покупателей;  

в) цена товара;  

г) ожидания покупателей. 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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64. Спрос не испытывает влияние:  

а) цен на ресурсы;  

б) доходов потребителя;  

в) цен на товары-заменители;  

г) национальных традиций. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

65. Кривая спроса на товар описывается следующим равенством:  

D = 85-5P; кривая предложения: S = 25 + 5 P. Когда рынок данного товара 

находится в равновесии, количество продаваемых и покупаемых на нем 

единиц товара равно:  

а) 6;  

б) 55;  

в) 11;  

г) 30. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

66. Если предложение и спрос сокращаются, то:  

а) цена остается стабильной;  

б) цена повысится;  

в) уменьшится общее количество товара;  

г) благосостояние общества сократится.  

ПК-1.1; ПК-2.2 

67. Если цена товара выше точки пересечения кривой спроса и 

предложения, то возникает:  

а) превышение спроса над предложением;  

б) дефицит;  

в) избыток;  

г) ни один ответ неверен. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

68. Если правительство ежегодно будет стремиться к сбалансированному 

бюджету, то такой бюджет:  

а) будет сглаживать колебания в рамках экономического цикла.  

б) будет усиливать колебания в рамках экономического цикла  

в) не будет оказывать никакого влияния на объём производства и уровень 

занятости.  

г) будет способствовать ослаблению инфляции. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

69. Валовой внутренний продукт измеряется:  

а) в основных ценах;  

б) в ценах производителя;  

в) в рыночных ценах;  

г) в экспортных ценах 

ПК-1.1; ПК-2.2 

70. Готовность покупать дополнительные единицы производимого товара 

только по более низкой цене лучше всего объясняет:  

а) эффект замещения;  

б) принцип убывающей предельной полезности;  

в) эффект дохода;  

г) закон предложения 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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71. Если цена товара ниже точки пересечения кривой спроса и кривой 

предложения, то возникнет:  

а) избыток;  

б) дефицит;  

в) растет безработица;  

г) все варианты неверны 

ПК-1.1; ПК-2.2 

72. В рыночной экономике проблема «для кого производить» решается 

следующим образом:  

а) потребители предлагают цены на товары, которые больше всего хотят 

купить и отказываются покупать (или соглашаются приобрести по низким 

ценам) менее привлекательные для них товары;  

б) производители устанавливают цены на производственные ресурсы (в 

соответствии полезностью), определяя, таким образом, денежный доход 

собственника конкретного ресурса, который затем может быть 

использован для покупки товаров и услуг;  

в) на основе распределения доходов в соответствии с потребностями 

потребителей;  

г) на основе конкуренции, которая сдерживает рост прибыли, сохраняя 

цены на уровне, доступном для потребителя. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

73. Цена товара X составляет 1,5 руб. Цена товара Y составляет 1 руб. Если 

потребитель оценивает предельную полезность товара Y в 30 ютил и 

желает максимизировать удовлетворение от покупки товаров X и Y, тогда 

он должен принять предельную полезность товара X за:  

а) 15 ютил;  

б) 20 ютил;  

в) 30 ютил;  

г) 45 ютил. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

74. Какой из следующих рынков больше всего соответствует условиям 

совершенной конкуренции?  

а) стали;  

б) услуг парикмахерских;  

в) автомобилей;  

г) акций и облигаций фирм. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

75. Нормативная экономическая теория изучает:  

а) «что есть»;  

б) что должно быть;  

в) положительные тенденции в экономическом развитии;  

г) оценочные суждения. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

76. Анализ – это метод познания, который:  

а) предполагает разделение целого на отдельные составные части и 

изучение каждой из этих частей;  

б) основанный на соединении отдельных частей явления, изученных в 

процессе анализа;  

в) базирующийся на умозаключениях от частного к общему;  

ПК-1.1; ПК-2.2 



20 

 

г) предполагающий перенос свойств с известного явления или процесса на 

неизвестные. 

77. Прямая линия, показывающая все сочетания ресурсов, использование 

которых требует одинаковых затрат -это  

а) гипербола;  

б) кривая;  

в) ломанная;  

г) изокоста. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

78. «Положительная наука, -писал Дж. М. Кейнс, -может быть определена 

как совокупность систематических знаний, относящихся…» (продолжите):  

а) к тому, что есть;  

б) к тому, что должно быть;  

в) к положительным тенденциям в экономическом развитии;  

г) к оценочным суждениям. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

79. Спрос – это…  

а) потребности, подкрепленные платежеспособностью покупателей;  

б) суждение о ценности того или иного блага;  

в) приобретения дополнительных производственных ресурсов в целях 

расширения производства;  

г) производство отдельных товаров и динамику их цен. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

80. Факторы изменения спроса:  

а) денежные доходы покупателей;  

б) потребительское ожидание;  

в) цены на взаимозаменяемые и взаимодополняемые товары;  

г) все ответы верны. 

ПК-1.1; ПК-2.2 

81. Создатель теории «длинных волн»________________. ПК-1.1; ПК-2.2 

82. Предположим, что в республике производится три товара. Цены и 

объемы их производства показаны в нижеприведенной таблице 

Наименование товара 2022 год 2023 год 

Цена  Количество Цена  Количество 

А 10 90 11 100 

Б 7 70 8 65 

В 5 120 4 125 

Определите дефлятор ВВП 

 

 

ПК-1.1; ПК-2.2 

83. Если в стране денежный агрегат М0 на определенную дату составил 

4036,1 млрд. руб, денежный агрегат М2 – 15697,7 млрд. руб, а норма 

обязательного резерва – 2,5%, то денежный мультипликатор равен… 

(укажите ответ с точностью до сотых)   

ПК-1.1; ПК-2.2 

84. Если при темпе инфляции 12% номинальный доход увеличился на 8%, 

то реальный снизился (ответ округлите до сотых) 

ПК-1.1; ПК-2.2 

85. В определенной экономической системе в одном году было выпущено 3 

экскаватора и 5 бульдозеров, во втором году – 5 экскаваторов и 3 

бульдозера. Рыночная стоимость экскаватора равна 3,2 млн. руб., стоимость 

ПК-1.1; ПК-2.2 
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бульдозера – 2,7 млн. руб. Найдите, в каком году объем производства был 

больше. 

86. Уровень безработицы в стране составил 10%, а фактический ВНП – 8560 

млрд. руб. Какой объем ВВП мог бы быть достигнут, если бы экономика 

функционировала в условиях полной занятости при естественном уровне 

безработицы 6%? 

 

ПК-1.1; ПК-2.2 

87. Имеются следующие данные о национальном богатстве страны (млрд. 

долл.). 

Показатель 2018 2019 

На начало 

года 

На конец 

года 

На начало 

года 

На конец 

года 

1. Валовая стоимость 

основного капитала 

260 272 290 295 

2. Стоимость 

оборотного капитала 

54 56 61 63 

3. Стоимость резервов и 

запасов 

44 46 49 51 

4. Чистая стоимость 

основного капитала 

206 216 230 238 

5. Оценка земли и 

природных ресурсов 

178 180 185 188 

 

Определить: 

Среднегодовую стоимость и динамику основного капитала (валовую и 

чистую) 

ПК-1.1; ПК-2.2 

88. Деловые циклы рассматриваются как краткосрочные колебания вокруг 

___________________ тренда  

ПК-2.2 

89. Модель мультипликатора-акселератора представляет собой 

________________ подход в теории реального делогового цикла  

ПК-2.2 
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Ключи к заданиям по дисциплине «Макроэкономика (продвинутый 

уровень)» 
 

1.  В 41.  А 

2.  Г 42.  А 

3.  Г 43.  Б 

4.  Б 44.  В 

5.  А 45.  В 

6.  Г 46.  А 

7.  Б 47.  А 

8.  В 48.  В 

9.  А 49.  Г 

10.  Б 50.  Б 

11.  В 51.  Г 

12.  Б 52.  А 

13.  В 53.  А 

14.  Б 54.  Г 

15.  Г 55.  Б 

16.  Г 56.  А 

17.  Б 57.  В 

18.  Б 58.  А 

19.  А 59.  Г 

20.  А 60.  А 

21.  Б 61.  Б 

22.  В 62.  В 

23.  В 63.  А 

24.  А 64.  Б 

25.  Г 65.  В 

26.  Г 66.  В 

27.  Е 67.  Б 

28.  В 68.  В 

29.  В 69.  Б 

30.  Б 70.  Б 

31.  В 71.  Б 

32.  Г 72.  Г 

33.  Д 73.  Г 

34.  В 74.  Б 

35.  А 75.  А 

36.  Б 76.  Г 

37.  А 77.  Б 

38.  А 78.  А 

39.  Б 79.  Г 

40.  Г 80.  А 

  81.  Н.Д. Кондратьев 
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  82.  1,02 

  83.  2,23 

  84.  3,57 

  85.  в оба года объем 

производства 24,1 

  86.  8560-856=7704 

  87.  275, 218, +11,5%, +11,7%) 

  88.  долгосрочного 

  89.  детерминистский 
 


